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2021 年中考专题：涉及字母不涉及数据的计算

姓名：__________ 得分：_________

1、当定值电阻 R两端的电压由 U1（U1≠0）增大到 U2时，通过它的电流由 I1增大到 I2．电压增加量△U=U2

﹣U1，电流增加量△I=I2﹣I1，电功率增加量为△P，则（ ）

A．R= B．R= C．△P=△U△I D．△P=△U（I1+I2）

2、如图所示，水平桌面上放有底面积和质量都相同的甲、乙两平底容器，分别装有深度相同、质量相

等的不同液体．下列说法正确的是（ ）

①容器对桌面的压力：F甲＞F 乙

②液体的密度：ρ甲=ρ乙

③液体对容器底部的压强：p 甲＞p 乙

④容器对桌面的压强：p 甲′=p 乙′

A. 只有①和③ B. 只有①和④ C. 只有②和③ D. 只有③和④

3、某建筑工地上，工人师傅用滑轮组和桶组成的装置将水泥从地面匀速运至楼上，如图所示，若水泥

重为 G0，桶重为 G1，动滑轮重为 G2，不计绳重和摩擦，此过程中该装置的机械效率为η，则

工人师傅作用在绳子自由端的拉力 F为（ ）

A．F= B．F= C．F= +G1 D．F=

4、水平桌面上有一底面积为 S1的圆柱形薄壁容器，容器内装有质量为 m 的水｡现将一个底面积为 S2的

圆柱形木块（不吸水）缓慢放入水中，松开手后，木块直立在水中且与容器底接触（部

分露出水面），如图所示｡若此时木块对容器底的压力刚好为零，则（ ）

A. 放入木块前水对容器底的压强为
1

mg
S B. 放入木块后水对容器底的压强为

2

mg
S

C. 木块所受的重力为
1

1 2

S mg
S S D. 木块所受的重力为

2

1 2

S mg
S S

5、三个完全相同的圆柱形容器，内装质量相等的水。将体积相同、材料不同的正方体物体 a、b、c分别

放入三个容器的水中，静止后如图所示（无水溢出）。对下列各物理量关系判

断正确的有（ ）

A．三个物体密度：ρa＞ρb＞ρc B．三个物体底部受到水的压力：Fa＜Fb＜Fc

C．三个容器底部受到水的压强：pa＜pb＜pc D．三个容器对水平桌面的压强：p'a＝p'b＝p'c
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6、如图是一电动机通过动滑轮提升重物的装置示意图．电动机将质量为 m的重物匀速提升的高度为 h，

在提升过程中，电路中的电流为 I，动滑轮的机械效率为η．假设电源电压 U保持不变，电动机线圈电阻

为 R，不考虑电动机各处摩擦。求：（请用题干所给的字母表示，下同）

（1）电动机所施加的拉力 F做的功；

（2）电动机所施加的拉力 F；

（3）试从能量转化和守恒的角度，求电动机提升重物所用的时间

7、一个空瓶的质量为 m0，装满某种液体后瓶和液体的总质量是 m1，若在该空瓶中先放一些金属颗粒，

使瓶和金属颗粒的总质量为 m2，然后往瓶里装这种液体直至充满整瓶，用天平测得这时瓶、金属颗粒和

液体的总质量为 m3，这种液体的密度为ρ液，则瓶里金属颗粒的密度为多少？（请用题目中给出的字母表

示，并保留公式推导过程）

8、粗糙斜面高度为 h，长为 s，用沿斜面向上的力把重为 G的物体由斜面底端匀速拉到斜面顶端的过程

中，拉力做的功为W，则求

（1）拉力大小;

（2）物体所受摩擦力大小为
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答案

1、当定值电阻 R两端的电压由 U1（U1≠0）增大到 U2时，通过它的电流由 I1增大到 I2．电压增加量△U=U2
﹣U1，电流增加量△I=I2﹣I1，电功率增加量为△P，则（ ）

A．R= B．R= C．△P=△U△I D．△P=△U（I1+I2）

【答案】A
【解析】因定值电阻的阻值不变，

所以，由 I= 可得，前后两次电压分别为：U1=I1R，U2=I2R，

所以，电压增加量△U=U2﹣U1=I2R﹣I1R=（I2﹣I1）R=△IR，

变形可得 R= ，故 A正确、B错误；

由 P=UI可得，前后两次电阻消耗的功率分别为：P1=U1I1，P2=U2I2，
所以，电功率增加量△P=P2﹣P1=U2I2﹣U1I1﹣﹣﹣﹣﹣①，

因△U△I=（U2﹣U1）（I2﹣I1）=U2I2﹣U2I1﹣U1I2+U1I1﹣﹣﹣﹣②，

△U（I1+I2）=（U2﹣U1）（I1+I2）=U2I1+U2I2﹣U1I1﹣U1I2﹣﹣﹣﹣﹣③，

所以，△P≠△U△I，△P≠△U（I1+I2），故 CD错误．

【点拨】考点有欧姆定律的应用；电功率的计算．

定值电阻的阻值不变，根据欧姆定律表示出定值电阻两端的电压由 U1增大到 U2时其两端的电压变化量，

据此得出 的比值；根据 P=UI得出电功率增加量．

2、如图所示，水平桌面上放有底面积和质量都相同的甲、乙两平底容器，分别装有深度相同、质量相

等的不同液体．下列说法正确的是（ ）

①容器对桌面的压力：F甲＞F 乙

②液体的密度：ρ甲=ρ乙

③液体对容器底部的压强：p 甲＞p 乙

④容器对桌面的压强：p 甲′=p 乙′

A. 只有①和③ B. 只有①和④ C. 只有②和③ D. 只有③和④
【答案】D
【解析】①容器质量相等，容器内的液体质量也相等，所以总重相等，即容器对桌面的压力相等：F 甲=F
乙，故①错误；

②液体的质量相等，由图知，乙容器越往上，口径越大，所以乙中液体体积大，根据
m
V

  可知，乙

的密度小，故ρ甲>ρ乙,故②错误；

③因为ρ甲>ρ乙，且液面相平，根据 p gh 可知，液体对容器底部的压强为：p 甲＞p 乙，故③正确；

④总重相等，容器的底面积相等，根据
F Gp
S S

  得，容器对桌面的压强：p 甲′=p 乙′，故④正确.

3、某建筑工地上，工人师傅用滑轮组和桶组成的装置将水泥从地面匀速运至楼上，如图所示，若水泥

重为 G0，桶重为 G1，动滑轮重为 G2，不计绳重和摩擦，此过程中该装置的机械效率为η，则工人师傅作

用在绳子自由端的拉力 F为（ ）



4

A．F= B．F= C．F= +G1 D．F=

【答案】AD．

【解析】（1）由图知，n=3，不计绳重和摩擦，拉力 F= （G0+G1+G2），故 A正确、B错；

（2）由图知，n=3，则拉力端移动的距离 s=3h，

由η= = = = 得：

F= ，故 C错、D正确．

4、水平桌面上有一底面积为 S1的圆柱形薄壁容器，容器内装有质量为 m 的水｡现将一个底面积为 S2的
圆柱形木块（不吸水）缓慢放入水中，松开手后，木块直立在水中且与容器底接触（部分露出水面），

如图所示｡若此时木块对容器底的压力刚好为零，则（ ）

A. 放入木块前水对容器底的压强为
1

mg
S

B. 放入木块后水对容器底的压强为
2

mg
S

C. 木块所受的重力为
1

1 2

S mg
S S

D. 木块所受的重力为
2

1 2

S mg
S S

【答案】AD

【解析】A．放入木块前，对容器底部的压力等于水所受的重力，由
Fp
S

 可得，水对容器底部的压强

1 1

GF mgp
S S S

  水 ,故 A符合题意；
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B．放入木块前，容器中水的深度为

1

mh
S

水

水

①

设放入木块后容器中水的深度为 h，因木块对容器底的压力刚好为零，故木块刚好漂浮于水面上，则木

块受到的浮力等于木块所受的重力，由阿基米德原理知，木块所受浮力等于木块排开水所受的重力，即

F G G m g  浮 木 排 排

则  2 1gS h S h h g  水 水 水 ②

联立①②解得，放入木块后水的深度

 1 2

mh
S S


水

则放入木块后，水对容器底部的压强为

 1 2 1 2

m mgp gh g
S S S S

 


  
 水 水

水

故 B不符合题意；

CD．由

F G浮 木

可得木块所受的重力

 
2

2
1 2 1 2

SmG F gV gS mg
S S S S

 


   
 浮木 水 排 水

水

故 C不符合题意，D符合题意。

5、三个完全相同的圆柱形容器，内装质量相等的水。将体积相同、材料不同的正方体物体 a、b、c分别

放入三个容器的水中，静止后如图所示（无水溢出）。对下列各物理量关系判断正确的有（ ）

A．三个物体密度：ρa＞ρb＞ρc
B．三个物体底部受到水的压力：Fa＜Fb＜Fc
C．三个容器底部受到水的压强：pa＜pb＜pc
D．三个容器对水平桌面的压强：p'a＝p'b＝p'c
【答案】BC

【解析】A.由图知，物体排开水的体积关系为：Va＜Vb＜Vc，因为 F 浮＝ρ水V 排g，
所以三个物体受到水的浮力关系为：Fa＜Fb＜Fc；
由图可知：a、b漂浮，c悬浮，根据物体的浮沉条件可得：F 浮＝G，
G＝mg＝ρvg，物体的体积相同，故ρa＜ρb＜ρc，故 A错误；

B.根据浮力产生的原因知，Fa＜Fb＜Fc，故 B正确；

C.由题可知，原来三个容器内水的深度是相同的，而放入物体后，物体排开水的体积关系为：Va＜Vb＜
Vc，可知，a的深度最小，c的深度最大，p＝ρgh可知，三个容器底部受到水的压强：pa＜pb＜pc，故 C
正确；

D.物体的体积相同，ρa＜ρb＜ρc，故 Ga＜Gb＜Gc，水的质量相同，重力也相同，容器对水平桌面的压力等
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于总重力，故 Fa＜Fb＜Fc，根据 p＝ 知，p'a＜p'b＜p'c，故 D错误。

6、如图是一电动机通过动滑轮提升重物的装置示意图．电动机将质量为 m的重物匀速提升的高度为 h，
在提升过程中，电路中的电流为 I，动滑轮的机械效率为η．假设电源电压 U保持不变，电动机线圈电阻

为 R，不考虑电动机各处摩擦。求：（请用题干所给的字母表示，下同）

1 小题 1.电动机所施加的拉力 F做的功；

答案：电动机所施加的拉力 F做的功为

2 小题 2.电动机所施加的拉力 F；

答案：电动机所施加的拉力为

3 小题 3.试从能量转化和守恒的角度，求电动机提升重物所用的时间．

答案：

电动机提升重物所用的时间为

7、一个空瓶的质量为 m0，装满某种液体后瓶和液体的总质量是 m1，若在该空瓶中先放一些金属颗粒，

使瓶和金属颗粒的总质量为 m2，然后往瓶里装这种液体直至充满整瓶，用天平测得这时瓶、金属颗粒和

液体的总质量为 m3，这种液体的密度为ρ液，则瓶里金属颗粒的密度为多少？（请用题目中给出的字母表

示，并保留公式推导过程）

答案：

8、粗糙斜面高度为 h，长为 l，用沿斜面向上的力把重为 G的物体由斜面底端匀速拉到斜面顶端的过程

中，拉力做的功为W，则拉力大小为 物体所受摩擦力大小为

【解析】斜面长 l，拉力做的功为W．

因为W=Fl，所以拉力 F= ．所以 B选项正确．

拉力做的总功W=Gh+fl，所以f= ．【点拨】本题考查的是功的计算，关键是做功公式的应用，还

要知道影响做功的因素是有力作用在物体上和物体在力的方向上移动距离．用沿斜面向上的力把物体由

斜面底端匀速拉到斜面顶端的过程中，利用公式F= 求拉力．拉力做的功W等于克服物体重力所做的功

Gh和克服物体受到的摩擦力所做的功fl，从而求出物体所受摩擦力大小．


